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РУП «ЖИЛКОММУНТЕХНИКА» ИЗВЕЩАЕТ О ПРОВЕДЕНИИ  АУКЦИОННЫХ ТОРГОВ 

ПО ПРОДАЖЕ ИМУЩЕСТВА 
ОБЩЕСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «ФУТБОЛЬНЫЙ КЛУБ «ДИНАМО-БРЕСТ» ЕДИНЫМ ЛОТОМ

Номер лота Предмет торгов
Начальная 

цена, бел. руб. 
без НДС

Размер 
задатка, бел. 

руб.

Лот №1

Объекты недвижимого имущества, расположенные по адресу: Брестская 
область, г. Брест, ул. Леваневского, д. 7, на земельном участке пл. 0,1821 га 
с кадастровым номером 140100000001020122:
 - Капитальное строение (инв. № 100/С-392), административно-хозяйственное 
здание, общей площадью 631,8 м2; 
- Капитальное строение (инв. № 100/С-397), здание специализированное 
автомобильного транспорта, общ. пл. 77 м2;
- Водопроводная сеть, инв. № 89, протяженность 15,6 м.п.;
- Тепловая сеть, инв. № 88, протяженность 58 м.п.;
- Канализационная сеть, инв. № 90, протяженность 15,6 м.п.;
- Сеть электроснабжения, инв. № 91, протяженность 82 м.п.;
- Покрытие асфальтобетонное, инв. № 80, общ. пл. 896 м2;
- Забор кирпичный, инвентарный номер 81, длина 26,9 м;
- Забор кирпичный, инв. № 82, длина 75,8 м;
- Ворота металлические, инв. № 84, длина 4,85 м, высота 2 м;
- Ворота металлические, инв. № 85, длина 4,85 м, высота 2 м;
- Забор деревянный, инв. № 82, длина 23 м.

13 395 243 039 669 762 152

Местонахождение 
объекта

Брестская область, г. Брест, ул. Леваневского, д. 7

Права на земельный 
участок

Право постоянного пользования

Условия продажи Без условий
Обременения Нет

Продавец 
(Балансодержатель)

Общественное объединение «Футбольный клуб Динамо-Брест»

Организатор торгов РУП «Жилкоммунтехника» Филиал «Центр «Белтехинвентаризация»
Срок заключения 

договора 
купли-продажи

в течение 20-и рабочих дней с момента подписания протокола о результатах аукциона

Условия оплаты  в соответствии с заключенным договором купли-продажи
Номер р/сч для 
перечисления 

задатка

р/с 3012105618108 руб.РБ в региональной дирекции №700 ОАО «БПС-Сбербанк» по г. Мин-
ску, код 153001369,  УНП 102353509

Аукцион состоится 
08 июля 2015 г. в 11.00

по адресу: г.Брест, ул.Наганова, 
д.10, к.325 Филиал «Центр

«Белтехинвентаризация» БОУ
Для участия в аукционе необходи-

мо предоставить:
1. Заявление на участие в аукционе по 
установленной форме и подписанное 
соглашение о правах и обязанностях 
с Филиалом «Центр «Белтехинвента-
ризация».
2. Заверенную банком копию платеж-
ного поручения о внесении задатка на 
расчетный счет организатора торгов.
3. Юридическим лицам — резидентам 
Республики Беларусь — копию докумен-
та, подтверждающего государственную 
регистрацию юридического лица; пред-
ставителю юридического лица — дове-
ренность (документ, подтверждающий 
полномочия должностного лица). 

4. Юридическим лицам — нерезиден-
там Республики Беларусь — легали-
зованные в установленном порядке 
копии учредительных документов и 
выписку из торгового реестра страны 
происхождения (выписка должна быть 
произведена не ранее чем за 6 месяцев 
до даты подачи заявления на участие 
в аукционе); представителю юридиче-
ского лица — доверенность (документ, 
подтверждающий полномочия долж-
ностного лица).
5. Индивидуальным предпринимате-
лям — копию документа, подтверж-
дающего государственную регистра-
цию; представителю индивидуального 
предпринимателя — доверенность 
(документ, подтверждающий полно-
мочия должностного лица). 
6. Физическим лицам — представи-
телю физического лица — доверен-
ность (документ, подтверждающий 
полномочия должностного лица) и 

документ, удостоверяющий личность 
данного представителя.
7. При подаче документов на участие в 
аукционе физические лица, представи-
тели физических и юридических лиц, 
предъявляют паспорт или иной доку-
мент, удостоверяющий личность.
8. Участник аукциона, выигравший 
торги, либо лицо, признанное поку-
пателем, оплачивает продавцу НДС в 
размере 20% от продажной цены объ-
екта, стоимость затрат на организацию 
и проведение аукционных торгов —  
Организатору аукционных торгов.
Заявления на участие в аукционе 
принимаются по адресу: г. Брест, 
ул. Наганова, 10, каб. 329  в рабо-

чие дни с 9.00 до 17.00.
Последний день приема заявле-
ний  — 07 июля 2015 г. до 17.00.

Контактные тел.:  8 (029) 626-72-52; 
8 (0162) 20-92-13, 21-88-81.

Фо та зды мак пад лет каў ка ля акон з кра та мі 
не свед чыць пра тое, што іх лёс склад ва ец ца 
доб ра. На ват ка лі гэ тыя кра ты вы ка ва ныя па-
мас тац ку, як у пры ём ні ку-раз мер ка валь ні ку 
для ня поў на га до вых УУС Мі набл вы кан ка ма. 
Але ёсць на фо та здым ку і доб ры знак над зеі: 
пад лет кі, якія ча со ва зна хо дзяц ца ў гэ тых 
сце нах, не за ста лі ся сам-на сам са сва і мі зу-
сім не дзі ця чы мі жыц цё вы мі праб ле ма мі.

Фо та зды мак зроб ле ны дня мі ў час, ка лі да на-
сель ні каў раз мер ка валь ні ка пры еха лі прад стаў ні-
кі Бе ла рус кай пра ва слаў най царк вы і аб' яд на най 
праф са юз най ар га ні за цыі Мі ніс тэр ства ўнут ра ных 
спраў. Раз мо ва да рос лых гас цей з юны мі на сель-
ні ка мі гэ тай стро гай уста но вы атры ма ла ся ўза ем на 
шчы рай. Пра ўсё, што бы ло з пад лет ка мі ра ней, да-
рос лыя да лі кат на не да пыт ва лі ся (ка му трэ ба — той 
ужо ве дае), а вось як жыць да лей — аб мяр коў ва лі 
ажыў ле на. Пра та ды я кан Яра слаў Бліз нюк пры вёў 
пры кла ды, як ад на год кі су раз моў цаў зай ма юц ца 
ў пра ва слаў най ня дзель най шко ле, якой ён кі руе, 
за хоп ле на ўдзель ні ча юць у вы ступ лен нях ама тар-
ска га тэ ат ра, ла дзяць ці ка выя эк скур сіі. Стар шы-
ня аб' яд на най праф са юз най ар га ні за цыі МУС 
Свят ла на ХУРС рас ка за ла, як яе ка ле гі збі ра лі для 

пад лет каў па да рун кі — спа гад лі ва дзя лі лі ся хат нім 
дзі ця чым адзен нем, пры но сі лі сшыт кі, ка ля ро выя 
алоў кі, кні гі. Ад на су пра цоў ні ца на ват вы ра шы ла 
пе ра даць у раз мер ка валь нік не бла гую швей ную 
ма шын ку. Маў ляў, трап ля юць жа ў тыя сце ны ча сам 
і дзяў чын кі — ня хай са бе прак ты ку юц ца.

Асоб на трэ ба да даць, што Дэ парт амент вы ка-
нан ня па ка ран няў так са ма пры няў удзел у гэ тай 
даб ра чын най ак цыі — вы дат ка ваў гро шы, за якія 

для пад лет каў у раз мер ка валь ні ку на бы лі рэ чы 

пер шай не аб ход нас ці.

Яў ген ПЯ СЕЦ КІ.
Фо та аў та ра.

Госць «Звяз ды» — Над звы чай ны і Паў на моц ны 
Па сол Рэс пуб лі кі Бе ла русь у Сер біі Ула дзі мір 
ЧУ ШАЎ. Гу тар ка з ім су па ла з ма ю чым ад быц ца 
ві зі там у Бе ла русь Стар шы ні На род най Скуп шчы-
ны Сер біі Маі Гой ка віч.

— У най блі жэй шы час за пла на ва ны ві зіт кі раў ні ка 
пар ла мен та Сер біі ў Бе ла русь. Што, на ваш по гляд, 
серб скі бок ча кае ад гэ та га ві зі ту?

— Ві зіт Маі Гой ка віч, Стар шы ні На род най Скуп шчы ны 
Сер біі, як на зы ва ец ца серб скі пар ла мент, з'я віц ца ла-
гіч ным пра ця гам двух ба ко ва га дыя ло гу на вы шэй шым 
і вы со кім уз роў нях. У 2013—2014 га дах ад бы лі ся афі-
цый ныя ві зі ты кі раў ні коў дзяр жаў і мі ніст раў за меж ных 
спраў на шых кра ін.

На ды шоў час і для су стрэч стар шы няў пар ла мен таў, 
што бу дзе азна чаць па вы шэн не ўзроў ню ўжо іс ну ю ча га 
між пар ла менц ка га дыя ло гу.

Ха чу ад зна чыць, што гэ та пер шы ў гіс то рыі бе ла рус ка-
серб скіх ад но сін ві зіт на ўзроў ні спі ке ра пар ла мен та.

Ду маю, што серб скі бок, як і бе ла рус кі, ча кае ад гэ та-
га ві зі ту важ на га ім пуль су для ак ты ві за цыі і да лей ша га 
раз віц ця кан так таў і ўза е ма дзе ян ня дэ пу та таў Бе ла ру сі 
і Сер біі для па вы шэн ня эфек тыў нас ці су пра цоў ніц тва 
вы шэй шых за ка на даў чых ор га наў. Аб мен до све дам за-
ка нат вор час ці бу дзе са дзей ні чаць па вы шэн ню якас ці 
за ко наў, якія пры ма юц ца, а во пыт між на род ных су вя зяў 
у роз ных ін тэ гра цый ных утва рэн нях па слу жыць леп ша-
му па ра зу мен ню па між на род ны мі вы бран ні ка мі на шых 
дру жа люб ных кра ін.

— Бе ла русь апош нім ча сам зра бі ла мност ва да-
стат ко ва эфек тыў ных кро каў па па шы рэн ні кан-
так таў з Еў ро пай. Якое мес ца Сер біі ў гэ тых пра-
цэ сах?

— Сер бія з'яў ля ец ца кан ды да там у чле ны Еў ра са ю за, 
і яе на ту раль ным жа дан нем з'яў ля ец ца хут чэй шае ўступ-
лен не ў гэ тае між дзяр жаў нае ўтва рэн не. Ста но ві шча 
Сер біі як кан ды да та да стат ко ва ўраз лі вае. Яна за ле-
жыць не толь кі ад па зі цыі Еў ра ка мі сіі і ін шых ін сты ту таў 
ЕС, але і ад мер ка ван ня асоб ных дзяр жаў — чле наў 
Еў ра са ю за.

Бялг рад пры няў на ся бе шэ раг аба вя за цель стваў, 
у тым лі ку ўзгад няць сваю знеш нюю па лі ты ку з ЕС. 
Ад нак Сер бія хоць і вы му ша на да лу чы ла ся да ад на-
ба ко вых аб ме жа валь ных мер Еў ра са ю за ў да чы нен ні 
да Бе ла ру сі, але на прак ты цы ро біць вы клю чэн ні з 
гэ тых аб ме жа ван няў. Прэ зі дэнт Сер біі Та міс лаў Ні ка-
ліч шчы ра ста ра ец ца пад трым лі ваць і па шы раць кан-
так ты з на шай кра і най, у са ка ві ку 2013 го да ён на нёс 
афі цый ны ві зіт у Бе ла русь і пры няў з ві зі там у ад каз 
кі раў ні ка бе ла рус кай дзяр жа вы ў Бялг ра дзе ў чэр ве ні 
мі ну ла га го да.

У кан так тах з прад стаў ні ка мі Еў ра са ю за на шы серб-
скія сяб ры вы сту па юць за раз віц цё ўза е ма вы гад ных 
ад но сін з Бе ла рус сю. Гэ тую лі нію Сер бія пра во дзіць і 
на пля цоў цы АБ СЕ, дзе стар шы нюе сё ле та. Па пар ла-
менц кай лі ніі Сер бія з'яў ля ец ца на зі раль ні кам у АДКБ. 
Спа дзя ю ся, што ві зіт спа да ры ні Маі Гой ка віч па слу-
жыць пры кла дам і сіг на лам да раз віц ця су пра цоў ніц-
тва з Бе ла рус сю ін шым еў ра пей скім пар ла мен там і 
дэ пу та там.

— У Бе ла ру сі і Сер біі ба га тыя гіс та рыч ныя, куль-
тур ныя ста сун кі. Мы пра гэ та ўжо раз маў ля лі ў ад ным 
з ва шых ін тэр в'ю «Звяз дзе»... Што сён ня скла дае 
пры яры тэт у ад но сі нах з Сер бі яй?

— Без умоў на, пры яры тэт скла да юць ган даль, вы-
твор чая ка а пе ра цыя, ін вес ты цый нае су пра цоў ніц тва. 
За апош нія 5 га доў бе ла рус кі экс парт у Сер бію вы рас 
у 4,5 ра за, так са ма па вя лі чыў ся і та ва ра зва рот, што 
свед чыць аб зба лан са ва нас ці і двух ба ко ва га ганд лё ва-
эка на міч на га су пра цоў ніц тва, якое но сіць, та кім чы нам, 
уза е ма вы гад ны ха рак тар.

У бе ла рус кім экс пар це Сер бія пе ра мяс ці ла ся з 45-га 
на 25-е мес ца па вы ні ках мі ну ла га го да, што пе ра ка наў ча 
свед чыць аб пра ве дзе най ба ка мі пра цы.

Тут за дзей ні ча ны та кія ін стру мен ты, як між ура да вая 
бе ла рус ка-серб ская ка мі сія па ганд лё ва-эка на міч ным су-
пра цоў ніц тве, 8-е па ся джэн не якой пра ве дзе на ў лю тым 
г.г. у Бялг ра дзе, дзе ла вы са вет ганд лё ва-пра мыс ло вых 
па лат, пра цоў ныя гру пы па транс пар це і сель скай гас-
па дар цы, а так са ма між ура да вая змя ша ная ка мі сія па 
на ву ко ва-тэх ніч ным су пра цоў ніц тве.

Серб скія ін вес та ры і прад пры маль ні кі рэа лі зу юць у 
Бе ла ру сі шэ раг ін вес ты цый ных пра ек таў, у ста лі цы гэ та 
«Ма як Мін ска» і «Мінск-Мір». Бе ла рус кі ін вес тар пра яў-
ляе ці ка васць да пра ек та ў Сер біі з прад пры ем ствам па 
вы пус ку аў та кам па не нтаў «Пе тар Драп шын».

Бяз ві за вы рэ жым і рэ жым сва бод на га ганд лю па між 
на шы мі кра і на мі, без умоў на, спры я юць да сяг нен ню ста-
ноў чых вы ні каў су пра цоў ніц тва.

— На прык лад, у ад но сі нах Бе ла ру сі з Кі та ем, а 
ра ней — з Ра сі яй, вя лі кую ро лю ады гры вае між рэ гі-
я наль нае су пра цоў ніц тва. Ці ро біц ца штось ці ў гэ тым 
пла не ў ста сун ках Бе ла ру сі і Сер біі?

— Вя до ма, трэ ба ўліч ваць, што Сер бія — не вя лі кая 
кра і на з на сель ніц твам ка ля 7 міль ё наў ча ла век (не лі ча чы 
аў та ном на га края Ко са ва і Мя то хіі), яе рэ гі ё ны не мо гуць 
па раў на цца з ра сій скі мі або кі тай скі мі па маш та бе і па тэн-
цы я ле су пра цоў ніц тва. Акра мя гэ та га, Сер бія — уні тар ная 
кра і на, і серб скія ра ё ны і га ра ды не ма юць столь кі паў на-
моц тваў, коль кі яны ма юць у фе дэ ра тыў ных дзяр жа вах. 
Акра мя гэ та га, у серб ска га бо ку ня рэд ка пры сут ні чае і 
не ка то рая ад чу валь насць да раз віц ця між рэ гі я наль на га 
су пра цоў ніц тва, звя за ная з бо лем ад ад дзя лен ня Ко са ва 
і Мя то хіі, су праць яко га Сер бія зма га ец ца, у тым лі ку пры 
пад трым цы Бе ла ру сі і ін шых кра і н СНД, Еў ро пы і све ту.

Між тым у апош нія га ды ўда ло ся ак ты ві за ваць су-
пра цоў ніц тва па між цэ лым шэ ра гам рэ гі ё наў Бе ла ру сі 
і Сер біі. На ла джа ны і раз ві ва юц ца кан так ты ў фар ма це 
парт нёр скіх і па бра цім скіх су вя зяў па між га ра да мі Мінск і 
Бялг рад, Ма гі лёў і Кра гу е вац, Го мель і Но вы Сад, Грод на 
і Кра лё ва, Ба ры саў і Па жа рэ вац, За слаўе і То па ла, Ба-
ра на ві чы і Ча чак, па між Ня свіж скім ра ё нам і аб шчы най 
Зе мун. Пад пі са ны да га вор па між Мін скім ад дзя лен нем 
БелГПП і ГПП Ва я во дзі ны.

Га ра ды-парт нё ры аб мень ва юц ца дэ ле га цы я мі дзе-
ла вых ко лаў і ад мі ніст ра цый, ар га ні зу юць вы ступ лен ні 
твор чых ка лек ты ваў. Уза е ма дзей ні ча юць ганд лё ва-пра-
мыс ло выя па ла ты.

Ду маю, ла гіч ным кро кам на пе рад бы ло б фар мі ра-
ван не ў бу ду чы ні Аса цы я цыі па род не ных і парт нёр скіх 
га ра доў Бе ла ру сі і Сер біі.

На перс пек ты ву пра пра цоў ва ец ца маг чы масць пад пі-
сан ня па гад нен няў аб су пра цоў ніц тве па між Ві цеб скам і 
Ні шам, Брэс там і Суб оці цай, Баб руй скам і Кру шэў цам, 
По лац кам і Срэм скай Міт ра ві цай, Ма ла дзеч нам і Валь е-
вам, Са лі гор скам і Яго дзі най, Жло бі нам і Смя дзе ра вам, 

Ма зы ром і Вршо цам, а так са ма Го мель скай воб лас цю і 
Аў та ном ным кра ем Ва я во дзі на.

Акра мя та го, ха чу ад зна чыць, што на цы я наль ныя ака-
дэ міі на вук і 8 уні вер сі тэ таў дзвюх кра ін звя за ны за раз 
па гад нен ня мі аб су пра цоў ніц тве.

Важ ным вы ні кам дзей нас ці па соль ства ста ла так са-
ма тое, што па ча лі пра цу га на ро выя кон су лы Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь у г. Бялг ра дзе (Дра га мір Ка рыч), Аў та ном ным 
краі Ва я во дзі на (Дра га люб Шво ня), Шу ма дзій скім рэ гі ё не 
(Зо ран Ву ла віч).

— А якія куль ту ра ла гіч ныя пра ек ты ў пла нах бе-
ла рус ка га па соль ства ў Сер біі?

— У най блі жэй шых пла нах па соль ства — ар га ні за цыя 
су мес на з серб скі мі парт нё ра мі з Усе сла вян ска га лі та-
ра тур на га са ю за ме ра пры ем ства, пры све ча на га бе ла-
рус кай паэ зіі з ак цэн там на кні гу «Ан та ло гія бе ла рус кай 
паэ зіі» на серб скай мо ве, скла дзе ную пра фе са рам БДУ 
Іва нам Ча ро там, які з'яў ля ец ца чле нам Серб скай ака дэ міі 
на вук і мас тац тваў.

Да рэ чы, па іні цы я ты ве па соль ства Усе сла вян скі 
лі та ра тур ны са юз пад пі саў да га вор аб су пра цоў ніц-
тве з Са юзам пісь мен ні каў Бе ла ру сі. Бе ла рус кія мас-
та кі што год удзель ні ча юць у тра ды цый ных пле нэ рах 
у Сер біі. Пры пад трым цы па соль ства рых ту ец ца да 
пад пі сан ня да га вор аб су пра цоў ніц тве на цы я наль ных 
ін фар ма генц тваў — Бел ТА і ТА НЮГ, роз ныя ка на лы 
бе ла рус ка га тэ ле ба чан ня — час тыя гос ці ў Сер біі, а 
сер бы ўжо ста лі тра ды цый ны мі ўдзель ні ка мі мін скіх 
ме ды я фо ру маў, фес ты ва ляў «Сла вян скі ба зар», «Ліс-
та пад», «Сож скі ка ра год».

На во сень на ме ча на экс па зі цыя ў Сер біі бе ла рус кай 
фо та вы ста вы, пры све ча най на ша му ўдзе лу ў Пер шай 
су свет най вай не. У нас яшчэ па куль ма ла ве да юць і 
пі шуць пра гэ ту вай ну, ма быць, у су вя зі з не ка то ры мі 
ба лю чы мі ўспа мі на мі аб тым, як яна скон чы ла ся, — ад-
ня тай пе ра мо гай, кра хам Ра сій скай ім пе рыі, Брэсц кім 
мі рам са стра тай част кі тэ ры то рый. Сер бы, на ад ва рот, 
га на рац ца Пер шай су свет най вай ной, па пе ра мож ных 
вы ні ках якой бы ло ство ра на Ка ра леў ства Юга сла вія, 
пра вод зяць шмат па мят ных ме ра пры ем стваў з на го-
ды 100-год дзя з па чат ку вай ны. Ду маю, што вы ста ва 
«Бе ла русь у Пер шай су свет най вай не» пры цяг не ўва гу 
серб скай гра мад скас ці.

У пла нах па соль ства — ар га ні за ваць су мес на з На-
цы я наль най біб лі я тэ кай Сер біі ак цыю «100 кніг Бе ла ру сі 
для Сер біі». Маг чы ма, мы яе пры мяр ку ем да што га до вай 
най буй ней шай на Бал ка нах Між на род най кніж най вы-
ста вы-кір ма шу ў Бялг ра дзе ў каст рыч ні ку, якая сё ле та 
бу дзе юбі лей най — 60-й. Упэў не ны, што Бе ла русь бу дзе 
год на на ёй прад стаў ле на.

Акра мя ін ша га, пра пра цоў ва ем пы тан ні ўдзе лу на-
шых прад стаў ні коў у 55-м Між на род ным фес ты ва лі тру-
ба чоў у Гу чы, а так са ма бе ла рус ка га ка лек ты ву ў 46-м 
Між на род ным дзі ця чым фес ты ва лі «Ра дасць Еў ро пы» 
ў Бялг ра дзе.

Пры ем на ад зна чыць, што су мес ны мі на ма ган ня мі па-
кла дзе ны па ча так су пра цоў ніц тву ака дэ мій МУС і ва ен-
ных ака дэ мій Бе ла ру сі і Сер біі.

У год 70-год дзя Вя лі кай Пе ра мо гі па соль ствам пра ве-
дзе на не каль кі юбі лей ных ме ра пры ем стваў, а так са ма 
з вы ка ры стан нем спі са Мі ніс тэр ства аба ро ны Бе ла ру сі 
ідэн ты фі ка ва ны па ха ван ні ў Бялг ра дзе трох са вец кіх во і-
наў — вы хад цаў з Бе ла ру сі, якія па-ге рой ску за гі ну лі пры 
вы зва лен ні Юга сла віі. Ха цеў бы ска рыс тац ца вы пад кам і 
звяр нуц ца са ста ро нак га зе ты з прось бай ад гук нуц ца да 
сва я коў ра да во га Ці ма фе е ва Ва сі ля Апа ло на ві ча, ура-
джэн ца г. Ві цеб ска; лей тэ нан та Асі поў ска га Аляк санд ра 
Мі хай ла ві ча, ура джэн ца г. Ор ша; стар ша га лей тэ нан та 
Са ла ма хі Дзміт рыя Іль і ча, ура джэн ца Ба яр ска га сель са-
ве та По лац ка га ра ё на (на ме ма ры я ле па зна ча на зван не 
ка пі та на). За ўва жу, што сва я кі па лег ла га ў баі за вы зва-
лен не Бялг ра да бе ла ру са ка пі та на А.П. Дуб роў ска га ўжо 
двой чы на вед ва лі Сер бію.

Я вель мі ўдзяч ны га зе це і Вы да вец ка му до му «Звяз-
да» за па ста ян ны ін та рэс да буд няў бе ла рус кай дып ла ма-
тыі, а так са ма да Сер біі. Спа дзя ю ся, што і на да лей ва ша 
аў та ры тэт нае вы дан не бу дзе пуб лі ка ваць ма тэ ры я лы 
пра гэ ту сла вян скую пра ва слаў ную кра і ну, з якой у нас 
ёсць шмат агуль на га, і пра па шы рэн не ў ёй бе ла рус кай 
пры сут нас ці.

Гу та рыў Кі рыл ЛА ДУЦЬ КА.
Бялград—Мінск.

ПРЫ ЯРЫ ТЭ ТЫ — 
ЗА ГАНД ЛЕМ І ІН ВЕС ТЫ ЦЫЙ НЫМ 

СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВАМ

Ад ра сы даб ра чын нас ці

Па дзя ліц ца сва і мі на пра цоў-
ка мі па да сле да ван ні жыц ця і 
дзей нас ці Фран ціш ка Ска ры ны 
на VІ Між на род ным кан грэ се 
бе ла ру сіс таў з'е ха лі ся да след-
чы кі не толь кі з Бе ла ру сі, але і 
Ра сіі, Укра і ны, Поль шчы, Анг-
ліі. На «круг лым ста ле», ар-
га ні за ва ным з гэ тай на го ды, 
гу ча лі сме лыя дум кі, пра па но-
вы, ад бы ва лі ся спрэч кі — ат-
мас фе ра па да гра ва ла ся і тым, 
што да свят ка ван ня 500-год дзя 
па чат ку ўсход не сла вян ска га 
кні га дру ка ван ня, рас па ча та-
га Ска ры нам, за ста ло ся ўжо 
менш за два га ды.

ДОК ТАР СІ МАНС 
ВЕ ДАЎ 

ПРА БЕ ЛА РУСЬ
Аказ ва ец ца, да сле да ван ня-

мі дзей нас ці бе ла рус ка га пер-
ша дру ка ра ак тыў на зай маў ся і 
вя до мы за ход не еў ра пей скі на-
ву ко вец XX ста год дзя док тар 
Джон Сі манс. Пра гэ та па ве-
да мі лі ра сій скія на ву коў цы — 
кан ды дат фі ла ла гіч ных на-
вук Ра сій скай ака дэ міі на вук 
Ла ры са ШЧА ВІН СКАЯ і ака-
дэ мік Дзяр жаў най ака дэ міі 
сла вян скай куль ту ры Юрый 
ЛА БЫН ЦАЎ.

Джон Сі манс пра ца ваў у 
Окс фард скім уні вер сі тэ це, быў 
ак тыў ным пра па ган дыс там ве-
даў пра ўсход ніх сла вян у За-
ход нім све це. Яго ар ты ку лы 
час та з'яў ля лі ся ў вя до мым на 
той час сла віс тыч ным ча со пі се 
«Oxford Slavonіc Papers», у тым 
лі ку пры све ча ныя гіс то рыі бе ла-
рус ка га кні га дру ка ван ня. На ша 
кра і на яму бы ла ці ка вая тым, 
што ме на ві та ад сюль па хо дзіў 
ус ход не сла вян скі пер ша дру кар. 
Юрый Ла бын цаў ад зна чыў:

— Пер шая буй ная пра ца 
Сі ман са, у якой га вор ка іш ла 
пра цэ лы шэ раг не вя до мых 
бе ла рус кіх ста ра дру ка ва ных 
кі ры ліч ных вы дан няў, з'я ві ла-
ся ў 1951 го дзе. У пуб лі ка цыі 
пад ра бяз на ха рак та ры зу ец ца 
не каль кі ву чэб ных бе ла рус-
кіх кніг, у асноў ным ві лен ска-
га дру ку XVІ — пер шай па ло-
вы XVІІ ста год дзя, у тым лі ку 
бук ва ры, гра ма ты кі. Асаб лі вы 
ін та рэс уяў ляе «Ча сас ло вец». 
Па сут нас ці, гэ та за гад ка вае 
вы дан не трэ цяй чвэр ці XVІ ста-
год дзя, у якім вы ка ры ста ны не 
толь кі шрыф ты, але і іні цы я лы 
Фран ціш ка Ска ры ны. Ця пер у 
све це на ліч ва ец ца 3 эк зэмп-
ля ры гэ та га вы дан ня, але мы 
па-ра ней ша му ма ла што мо-
жам да даць пра аб ста ві ны яго 
вы ха ду ў свет. Для спе цы я ліс-
таў за ста юц ца за гад ка вы мі і 

не каль кі дэ фект ных, хут чэй за 
ўсё ві лен скіх, бе ла рус кіх ча са-
сло ваў XVІ — пер шай па ло вы 
XVІІ ста год дзя. Яны адзін ка выя, 
за ха ва лі ся толь кі ў бры тан скіх 
біб лі я тэ ках, ма юць на са бе 
шмат лі кія сля ды іх ужы ван ня 
ў по бы це. Так са ма ўні каль ны 
і Ві лен скі «Бук вар» 1596 го да, 
на бра ны ад ным з шрыф тоў так 
зва ных «Ві лен скіх ліс тоў». Ён 
вы клі кае вя лі кую ці ка васць на-
ву коў цаў, пры цяг вае ўва гу да 
ска ры наў скай праб ле ма ты кі, 
у пры ват нас ці, вы ка ры стан ня 
яго дру кар ска га ма тэ ры я лу ў 
больш поз ні час.

НАЙ ПЕРШ 
ХРЫС ЦІ Я НІН

Да след чы кі не абы шлі ўва-
гай і ве ра выз нан не пер ша дру-
ка ра. Ад нак да якой бы кан фе-
сіі ён ні на ле жаў, мож на ска-
заць, што гэ тая асо ба здоль на 
аб' яд наць усіх. Сваю дум ку з 
гэ тай на го ды вы ка заў док тар 
гіс та рыч ных на вук з Ін сты-
ту та гіс то рыі НАН Бе ла ру сі 
Ге ор гій ГА ЛЕН ЧАН КА:

— Фран ці шак Ска ры на пра-
ца ваў сак ра та ром Ві лен ска га 
ка та ліц ка га епіс ка па. Гэ та бы-
ло б не маг чы ма, каб ён на ле-
жаў да ін шай кан фе сіі. Та му 
вы сно ва, што ён быў ка та лі-
ком, па да ец ца ла гіч най. Ад нак 
ін шая спра ва, што ён са праў-
ды з'яў ляў ся хрыс ці я ні нам. Для 
Ска ры ны ідэя хрыс ці ян ства 
бы ла вы шэй шай за кан фе сій-
нае раз ме жа ван не.

Ёсць да след чы кі, схіль ныя 
ад но сіць Ска ры ну да ін ша га 
ве ра выз нан ня. Та кія дум кі гу-
ча лі і ра ней па-за ме жа мі гэ та га 
«круг ла га ста ла», але іх вар та 
пры га даць. Про та і е рэй Сяр гей 
Гор бік з Кі еў ска га Па тры яр ха-
та ў сва ёй пуб лі ка цыі «Ці вы-
ка рыс тоў ва лі ся тэкс ты Фран-
ціш ка Ска ры ны ў бо га служ бо-
вай прак ты цы» раз ва жае, што 
пер ша дру кар рас па чы наў сваю 
пе ра клад чыц кую і вы да вец кую 
дзей насць, най перш ду ма ю чы 
аб прак тыч ным вы ка ры стан-
ні сва ёй пра цы пра ва слаў ны-
мі вер ні ка мі Вя лі ка га Княст ва 
Лі тоў ска га — Кі еў скай пра ва-
слаў най міт ра по ліі. Бо толь кі 
пра ва слаў ныя ка рыс та лі ся кі-
ры ліч ным шрыф там і ўжы ва лі 
цар коў на сла вян скую мо ву (або 
мяс цо вы ўзор цар коў на сла вян-
скай мо вы) у служ бах.

У той жа час да след чык, 
пра тэ станц кі свя тар з Мін-
ска Ан то ній Бо кун у ар ты ку ле 
«Гіс то рыя пе ра кла ду Біб ліі на 
бе ла рус кую мо ву» ад зна чае: 
«Уні яц кі міт ра па літ Ан то ній 
Ся ля ва на зваў Ска ры ну «ера-
ты ком гу сі там», а вы да дзе ную 
ім Біб лію раз гля даў як па ча так 
Рэ фар ма цыі ў Вя лі кім Княст ве 
Лі тоў скім». Ён так са ма да дае, 
што цар коў на-сла вян ская мо-
ва вы ка рыс тоў ва ла ся як най-
больш звык лая для чы та ча. 
А бе ла рус кі на ву ко вец кан ца 
60-х га доў ХХ ста год дзя Ар-
кадзь Жу раў скі ўдак лад няе, 
што мо ва пе ра кла даў Ска ры-
ны з'яў ля ец ца пе ра ход най ад 
кла січ най цар коў на сла вян скай 
да ста ра бе ла рус кай.

ПРАЎ ДУ 
АД КРЫ ЮЦЬ 

АР ХІ ВЫ
Вяр та ю чы ся да па ся джэн-

ня, мож на ад зна чыць, што для 
асаб лі ва ці каў ных там пра гу-
ча лі ўка зан ні на тое, дзе мож-
на шу каць маг чы мыя но выя 
звест кі пра пер ша дру ка ра.

Пра фе сар, га на ро вы стар-
шы ня Між на род най аса цы-
я цыі бе ла ру сіс таў Адам 
МАЛЬ ДЗІС раз даў свое асаб-
лі выя «за дан ні» на ву коў цам і 
да след чы кам. Па-пер шае, па-
шу каць звест кі пра Ска ры ну ў 
ар хі вах Санкт-Пе цяр бур га, бо 
ту ды ў 1830-я га ды, лік ві ду ю-
чы ка та ліц кі ор дэн у По лац-
ку, маг лі вы вез ці да ку мен ты, 
звя за ныя з ім. Па-дру гое, па-
цвер дзіць гі по тэ зу па хо джан ня 
рус ка га пер ша дру ка ра Іва на 
Фё да ра ва (маг чы ма, пас ля доў-
ні ка Ска ры ны) з Ві лей шчы ны. 
Пра ліць свят ло на гэ та пы тан-
не маг лі б да па маг чы рос шу кі 
ў ар хі ве Кра каў ска га ўні вер сі-
тэ та, бо там, аказ ва ец ца, ву-
чыў ся Фё да раў. Да сле да ваць 
гэ тае пы тан не Маль дзіс пра па-
на ваў аса біс та аў та рцы гэ та га 
ар ты ку ла (бо 19 са ка ві ка 2013 
го да «Звяз да» ўжо пі са ла пра 
ве ра год насць та го, што рус кі 
пер ша дру кар па хо дзіў з Ві лей-
шчы ны).

Фі гу ра Ска ры ны на столь кі 
за гад ка вая, што вя лі кую ці ка-
васць вы клі кае не толь кі яго 
жыц цё, але і аб ста ві ны смер ці. 
Вы му ша ны па кі нуць Ра дзі му, 
апош ні спа чын ён, ве ра год на, 
знай шоў у Пра зе. Ад нак ні дак-
лад ная да та смер ці, ні мес ца 
па ха ван ня да гэ туль не вя до мы. 
Маг чы ма, знай сці гэ тыя звест кі 
да па мо гуць ар хі вы Ва ты ка на. 
На ву коў цы, што ва ло да юць 
італь ян скай і ла цін скай мо-
ва мі, маг лі б звяр нуц ца ту ды 
і па шу каць но выя звест кі пра 
Ска ры ну.

«НА МО ВАХ 
НА РО ДАЎ 
СВЕ ТУ»

Спад чы на, па кі ну тая пер-
ша дру ка ром, ак тыў на пе ра-
асэн соў ва ец ца і сён ня, зна-
хо дзіць ува саб лен не ў но вых 
вы дан нях. На «круг лым ста ле» 
бы лі прэ зен та ва ны не ка то рыя 
з іх. Уз ноў ле ную па тэх на ло-
гіі XVІ ста год дзя кні гу Быц ця 
Фран ціш ка Ска ры ны прад ста-
віў гіс то рык, ка лек цы я нер 
Ула дзі мір ЛІ ХА ДЗЕ ДАЎ.

Ды рэк тар — га лоў ны рэ-
дак тар Вы да вец ка га до ма 
«Звяз да» Алесь КАР ЛЮ КЕ-
ВІЧ рас ка заў пра вы дан не 
«Фран цыск Ска ры на на мо вах 
на ро даў све ту». Ён вы сту піў 
укла даль ні кам гэ та га пра ек-
та. У кні зе са бра ны пе ра кла-
ды прад мо вы да кні гі «Юдзіф» 
на 64 мо вы. У пе ра кла дзе на 
су час ную бе ла рус кую мо ву, 
зроб ле ным паэ там Але сем Ра-
за на вым са ста ра бе ла рус кай, 
яна гу чыць так: «Як звя ры, 
што блу ка юць у пу шчы, ад на-
ра джэн ня ве да юць схо вы свае, 
як птуш кі, што лё та юць у па-
вет ры, пом няць гнёз ды свае, 
як ры бы, што пла ва юць у мо ры 
і ў рэ ках, чу юць ві ры свае і як 
пчо лы ба ро няць вул лі свае — 
гэ так і лю дзі да мес ца, дзе на-
ра дзі лі ся і ўзга да ва ны ў Бо зе, 
вя лі кую лас ку ма юць». Бу дзем 
жа па мя таць за па вет Ска ры ны. 
Бу дзем па-но ва му ад кры ваць 
яго для ся бе.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.

«ФРАН ЦЫСК СКА РЫ НА 
І ЯГО ЧАС»

Дзе шу каць но вае?..
Ска ры на — асо ба над звы чай ве ліч ная, якая мае вы ключ нае 
зна чэн не не толь кі для на шай гіс то рыі, але і су час нас ці. 
Рас па чаў шы пер шым кні га дру ка ван не на ўсход не сла вян-
скіх зем лях, ён да зво ліў нам апы нуц ца ў гэ тай спра ве 
на пе ра дзе мно гіх су сед ніх кра ін. Па вя лі чыў шы аду ка цый-
ныя маг чы мас ці прос тых лю дзей, ён імк нуў ся на блі зіць іх 
так са ма і да Бо га — не вы пад ко ва пер шы мі на дру ка ва ны мі 
ў нас кні га мі ста лі тэкс ты Свя шчэн на га Пі сан ня.

Кры ху спрас ціў шы мо ву, ён зра біў гэ тыя кні гі больш пры-
ваб ны мі для чы тан ня, тым са мым па шы ра ю чы асве ту на 
на шых зем лях. Ула дзі мір Ка рат ке віч пі саў: «Подз віг Фран-
цыс ка Ска ры ны да гэ туль не ацэ не ны. Не ацэ не ны та му, 
што мы по час ту гля дзім на яго эпо ху ва ча мі сён няш ня га 
дня, за бы ва ю чы ся ча сам зір нуць на яе ва ча мі су час ні ка 
Ска ры ны. Зір нуць на яе знут ры, ні бы сам жы веш у тыя ча-
сы, і мно гае, што для нас ця пер рэч на ту раль ная, усмак та-
нае ледзь не з ма ла ком ма ці, са мо са бой зра зу ме лае — для 
ця бе яшчэ цём ны лес...» Са праў ды, нам цяж ка ўя віць, што 
та кое быць пер шым — пер ша дру ка ром, пер шым асвет ні-
кам, пер шым ся род хрыс ці я нін, што ця пер ста іць па-над 
кан фе сі я мі...

Тэх на ло гііТэх на ло гіі  ��

Ін тэ ле кту аль ныя 
па свед чан ні 

для ра зум ных лю дзей
Цы ры мо нія пад пі сан ня па гад нен ня аб вы пус ку пер шай 
пар тыі ін тэ ле кту аль ных па свед чан няў для су пра цоў ні каў 
прай шла ў Бел дзярж уні вер сі тэ це. Яно рас пра ца ва на спе-
цы я ліс та мі БДУ, Бел ін вест бан ка і гру пай бе ла рус кіх пры-
ват ных кам па ній на асно ве між на род най пла цеж най кар ткі 
Master Card.

Ін тэ ле кту аль нае па свед чан не ўяў ляе з ся бе плас ты ка вую кар-
тку, на якую на но сяц ца фа та гра фія і тэкст, якія ідэн ты фі ку юць 
су пра цоў ні ка ві зу аль на. На кан такт ным мік ра чы пе за піс ва юц ца 
пла цеж ны да да так і да да так элект рон на га ліч ба ва га под пі су. 
Кар тка так са ма змя шчае бес кан так та вы чып для ра дыё час тот най 
ідэн ты фі ка цыі (RFІD-па зна ка).

Па свед чан не бу дзе вы ка рыс тоў вац ца як зар плат ная бан каў-
ская карт ка, з да па мо гай якой мож на ажыц цяў ляць пла ця жы ў 
на шай кра і не і за мя жой. А элект рон ным ліч ба вым под пі сам мож на 
ска рыс тац ца ў сіс тэ ме элект рон на га да ку мен таз ва ро ту БДУ.

Ра дыё час тот ная ідэн ты фі ка цыя вы ка рыс тоў ва ец ца ў БДУ з 
2003 го да ва ўнут ры ўні вер сі тэц кіх ін фар ма цый ных сіс тэ мах, для 
ар га ні за цыі пра пуск ной сіс тэ мы і раз ме жа ван ня до сту пу ў па мяш-
кан ні. Та ды ў БДУ быў ука ра нё ны пер шы ў Бе ла ру сі ін тэ ле кту аль-
ны сту дэнц кі бі лет на асно ве вы со кіх тэх на ло гій.

Рас пра цоў ка ін тэ ле кту аль на га па свед чан ня су пра цоў ні ка 
БДУ — чар го вы пі лот ны пра ект вя ду чай ВНУ кра і ны ў га лі не 
ідэн ты фі ка цыі і аў тэн ты фі ка цыі фі зіч ных асоб. Ін тэ ле кту аль нае 
па свед чан не су пра цоў ні ка БДУ рас пра цоў ва ла ся на прын цы пах 
дзяр жаў на-пры ват на га парт нёр ства, што да зво лі ла рэа лі за ваць 
пра ект у ка рот кія тэр мі ны і не за па тра ба ва ла фі нан са вых вы дат-
каў з бо ку дзяр жа вы. Гэ та адзін з пер шых пры кла даў эфек тыў-
на га вы ка ры стан ня дзяр жаў на-пры ват на га парт нёр ства ў сфе ры 
вы со кіх тэх на ло гій.

До след ны ўзор па свед чан ня быў ад зна ча ны дып ло мам на 
між на род ным спе цы я лі за ва ным фо ру ме па тэ ле ка му ні ка цы ях, 
ін фар ма цый ных і бан каў скіх тэх на ло гі ях «ТІ ВО-2014».

Пер шыя 100 па свед чан няў су пра цоў ні кі БДУ атры ма юць ужо ў 
гэ тым ме ся цы. А ў но вым на ву чаль ным го дзе пла ну ец ца па чаць 
ма са вае вы ка ры стан не но вых да ку мен таў, якія з'яў ля юц ца нось-
бі та мі элект рон на га ліч ба ва га под пі су, што па ско рыць пра цэс 
за цвяр джэн ня ву чэб най да ку мен та цыі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА

�

 Для Ска ры ны ідэя 
хрыс ці ян ства бы ла 
вы шэй шай за кан фе сій нае 
раз ме жа ван не.

Фі гу ра Ска ры ны 
на столь кі за гад ка вая, 
што вя лі кую ці ка васць 
вы клі кае не толь кі яго 
жыц цё, але і аб ста ві ны 
смер ці... Ад нак ні 
дак лад ная да та смер ці, 
ні мес ца па ха ван ня 
да гэ туль не вя до мы.


